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Numer Liczha
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
1. 11. 0-4

Rysunek A
Wyjasnienie:

Komorka zostata umieszczona w roztworze hipertonicznym, w wyniku czego woda
osmotycznie wy ptywala z komorki, prowadzac do kurczenia sie protoplastu i jego odsta-
wania od $ciany komorkowej.

2 pkt - poprawne wskazanie rysunku przedstawiajacego splazmolizowang komorke
roslinng oraz poprawne wyjashienie zwiazku pomiedzy osmotycznoscia roztworu,

W ktérym umieszczono komarke, a zjawiskiem plazmolizy

1 pkt - poprawne wskazanie rysunku przedstawiajacego splazmolizowana komorke
roslinna lub poprawne wyjasnienie zwiazku pomiedzy osmotycznoscia roztworu, w kto-
rym umieszczono komorke, a zjawiskiem plazmolizy

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

1.2.

1. 0dbywa sie zgodnie z gradientem stezen.

2. Nie wymaga nakiadu energii metabolicznej.

2 pkt - podanie dwoch poprawnych argumentoéw uzasadniajacych, 2e osmoza jest przy-
ktadem transportu biernego

1 pkt - podanie jedhego poprawnego argumentu uzasadniajacego, ze osmoza jest przy-
ktadem transportu biernego

0 pkt - podanie blednego argumentu uzasadniajacego, ze osmoza jest przykiadem
transportu biernego lub brak poprawnej odpowiedzi

2. Po umieszczeniu pantofelka w wodzie morskiej jego wodniczka tetnigca bedzie kurczyia 0-1
sie rzadziej, poniewaz woda bedzie osmotycznie wyplywac z komoérki pierwotniaka.

1 pkt - poprawna odpowiedz uwzgledniajaca osmotyczny przeplyw wody ze $rodowiska
do komoérki pantofelka

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

3. 31 0-3
Opis fazy Oznaczenie fazy na schemacie
Chromosomy homologiczne przemieszczaja sie 2
do przeciwlegtych biegunéw komaorki.
Zachodzi wymiana fragmentow chromatyd 1
pomiedzy chromosomami homologicznymi.
Odbywa sie koniugacja chromosomow 1
homologicznych i powstawanie tetrad.
Chromatydy przemieszczajg sie do 4

biegunow komorki.

2 pkt - cztery poprawne przyporzadkowania

1 pkt - trzy poprawne przyporzadkowania

0 pkt - dwie i mniej poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

3.2

Podczas | podziatu mejotycznego spermatogonium powstanie 19 tetrad.

1 pkt - poprawne podanie liczby tetrad

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powy2szych wymagan lub brak odpowiedzi
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4. a1. 0-2

Zewnetrzna btona mitochondrialna jest gtadka, a wewnetrzna jest pofatdowana i tworzy
grzebienie mitochondrialne.

1 pkt - poprawne podanie réznicy pomiedzy zewnetrzng i wewnetrzna biona mitochon-
drialna

0 pkt - niepoprawne podanie réznicy pomiedzy zewnetrzna i wewnetrzna biona mito-
chondrialng lub brak odpowiedzi

4.2,

Pofaldowanie wewnetrznej biony mitochondrialnej (grzebieni mitochondrialnych)
zwieksza jej powierzchnie, dzieki czemu zmiesci sie na niej wiecej przenosnikow elek-
tronéw oraz protonow i tym wiecej energii zostanie wytworzone w ostatnim etapie
oddychania komorkowego.

1 pkt - poprawne uzasadnienie odnoszace sie do zwiekszenia powierzchni wewnetrznej
btony mitochondrialnej, na ktoérej zachodzi ostatni etap oddychania komorkowego

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych kryteriow lub brak odpowiedzi

5. Tak, poniewaz reakcje swietlne fotosyntezy wymagaja obecnosci NADP*, ktéry powsta- 0-1
je/regeneruje sie w fazie ciemnej.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi wraz z poprawnym uzasadnieniem odnoszacym
sie do obecnosci ADP i NADP* pochodzacych z fazy ciemnej

0 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi bez poprawnego uzasadnienia lub brak odpowie-
dzi

6. Obumarcie komponenta grzybowego skutkuje uschnieciem rosliny w przypadku mikory- 0-1
zy ektotroficzne], poniewaz strzepki grzyba powoduja zanik wioshikéw i po obumarciu
grzyba roslina nie jest w stanie sama zaopatrzy¢ sie w odpowiednia ilos¢ wody

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi wraz z poprawnym uzasadnieniem odnoszacym
sie do zaniku wiosnikow

0 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi bez poprawnego uzasadnienia lub brak odpowie-
dzi

7. 71. 0-4

Przyktadowe odpowiedzi:

- Ziarna pyiku sa zaopatrzone w skrzydeilkowate wyrostki lub pecherze lotne, ktére
utatwiaja unoszenie ich przez wiatr.

- Znamiona stupkow sa duze, diugie i czesto wystaja poza kwiat, co utatwia wychwyty-
Wanie unoszacego sie w powietrzu pyiku.

- Nitki precikéw sa potaczone zazwyczaj ruchomo z pylnikami, dzieki czemu wiatr tatwo
Wytrzasa z nich pytek.

- Redukcja okwiatu - ziarna pyiku nie natrafiaja na bariere mechaniczna mogaca
utrudni¢ dotarcie do stupka.

3 pkt - poprawne uzasadnienie trzech przystosowan do wiatropylnosci

2 pkt - poprawne uzasadnienie dwoch przystosowan do wiatropylnosci

1 pkt - poprawne uzasadnienie jednego przystosowania do wiatropylnosci

0 pkt - kazda inna odpowied? lub brak odpowiedzi

7.2.

Roslina jednopienna na jednym osobniku ma kwiaty obu pici, natomiast roslina dwu-

pienna na jednym osobniku ma tylko kwiaty meskie albo tylko kwiaty 2enskie.

1 pkt - poprawne wyjasnhienie réznicy pomiedzy roslina jednopienna i dwupienna

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyz2szych wymagan lub brak odpowiedzi
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8. 8.1. 0-2

U roslin rosnacych w klimacie tropikalnym nie obserwuje sie siojow przyrostu roczne-
go, poniewaz w klimacie tropikalnym nie ma por roku i przerw w wegetacji, w wyniku
czego kambium jest aktywne nieprzerwanie przez caty rok.

1 pkt - poprawne wyjashienie odnoszace sie do braku po6r roku i ciagiej aktywnosci
kambium

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

8.2.

U niektorych roslin jednolisciennych majacych zamkniete wiazki przewodzace kambium
zawiazuje sie w korze pierwotnej z komorek miekiszowych lub okolnicy.

1 pkt - poprawne wyjasnienie

0 pkt - kazda inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

9. 9.1. 0-2
Czy barwa kwiatow niezapominajki zalezy od pH roztworu?

1 pkt - poprawne sformutowanie problemu badawczego

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyz2szych wymagan lub brak odpowiedzi

9.2.

Kwiaty niezapominajki zawieraja barwnik antocyjan, ktorego kolor zmienia sie w zalez-
nosci od pH cieczy, w ktérej sie znajduje.

1 pkt - poprawne wyjasnienie odnoszace sie do obecnosci antocyjanow, ktérych kolor
zalezy od pH cieczy, w ktorej sie znajduja

0 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi bez poprawnego uzasadnienia lub brak odpowie-
dzi

10. 101. 0-3
Serce zwierzecia statocieplnego przedstawiono na rysunku C, poniewaz jest to serce
czterojamiste zbudowane z dwéch przedsionkow | dwéch komor.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi wraz z poprawhym uzasadnieniem

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

10.2.

1 = pien ptucny lub tetnica piucna

2 - aorta

1 pkt - poprawne opisanie dwéch naczyn krwionosnych

0 pkt - poprawne opisanie jednego naczynia krwionosnego, niepoprawne opisanie na-
czyn krwionosnych lub brak odpowiedzi

10.3.

krew odtlenowana

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

11. 111. 0-2
Srodowiskiem 2ycia ryby jest woda stodka.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

11.2.

Ryba pobiera wode osmotycznie przez nablonek jamy gebowej i skrzela.
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi
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12. 12.1. 0-4

Zwierzeta ektotermiczne:

salamandra plamista, jaszczurka zwinka, zaba zielona, konik morski

1 pkt - poprawne podkreslenie wszystkich czterech zwierzat ektotermicznych

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych kryteriow lub brak odpowiedzi

12.2.

Przykladowe odpowiedzi:

- Dzieki obecnosci wiosow / sieréci skéra stanowi doskonata warstwe termoizolacyjna.

- W skoérze wystepuja gruczoty potowe wydzielajace pot, ktory schiadza ciato.

- Zmiany ilosci krwi przeplywajacej przez skoére pozwala na regulacje utraty ciepta z or-
ganizmu.

1 pkt - podanie dwoch poprawnych argumentow

0 pkt - podanie jednego poprawnego argumentu, hiepoprawna odpowiedz lub brak

odpowiedzi

12.3.

Zdanie jest prawdziwe, poniewaz zwierzeta ektotermiczne, gdy jest zimno, szuka-

ja ciepia i np. wygrzewaja sie w stoncu, a gdy jest cieplo przenosza sie / chowaja sie

w chiodnych miejscach.

1 pkt - okreslenie, ze stwierdzenie jest prawdziwe wraz z poprawnym uzasadnieniem

0 pkt - okreslenie, Zze stwierdzenie jest prawdziwe bez poprawnego uzasadnienia lub

brak odpowiedzi

12.4.

Wiecej odpadow azotowych wydalaja zwierzeta endotermiczne, poniewaz aby utrzymaé

stalg temperature ciala, potrzebuja wiecej energii i musza zjada¢ wiecej pozywienia.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi wraz z poprawnym uzasadnieniem odnoszacym

sie koniecznosci utrzymania stalej temperatury ciata

0 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi bez poprawnego uzasadnienia, podanie popraw-

hej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

13. Ptazy: B, F 0-2
Gady: D, E

Ptaki: C

Ssaki: A

2 pkt - poprawne przyporzadkowanie wszystkich aromorfoz

1 pkt - poprawne przyporzadkowanie pieciu aromorfoz

0 pkt - poprawne przyporzadkowanie mniej niz pieciu aromorfoz, zie przyporzadkowa-
nia lub brak odpowiedzi

14. | Wiekszos¢ naczelnych 2yje w tropikach, w ktorych rosna owoce bogate w witamine C. 0-1
Zwierzeta te prawdopodobnie dzieki diecie bogatej w owoce miaty wystarczajaco duzo
witaminy C, przez co nie odczuly skutkéw mutacji, co spowodowalo, ze osobniki z muta-
cia nie zostaty wyeliminowane przez dobér naturalny.

1 pkt - poprawne wyjasnienie odnoszace sie do miejsca 2ycia naczelnych i bogatego

W witamine C pozywienia

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi
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15. 15.1. 0-3

1.A;2.C, D;3.B;4.F;5.E

2 pkt - poprawne przyporzadkowanie wszystkich funkcji do odpowiednich witamin

1 pkt - poprawne przyporzadkowanie pieciu funkcji do odpowiednich witamin

0 pkt - poprawne przyporzadkowanie mniej niz pieciu funkcji do odpowiednich witamin
lub brak odpowiedzi

15.2.

Musimy dostarczac z pozywieniem witaming B,,, pomimo tego, Ze bakterie jelitowe
zasiedlajace nasze jelito ja produkuja, ponhiewaz bakterie jelitowe zasiedlaja jelito grube,
a wehtanianie substancji odbywa sie w jelicie cienkim.

1 pkt - poprawne wyjasnienie odnoszace sie do miejsca bytowania bakterii jelitowych

i miejsca wchtaniania substancji odzywezych w przewodzie pokarmowym

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

16. 16.1. 0-2
1.P,2.F,3.F

1 pkt - poprawne zaznaczenie wszystkich trzech odpowiedzi

0 pkt - poprawne zaznaczenie jednej lub dwoéch odpowiedzi lub brak odpowiedzi

16.2.

W zotadku (w soku 2zotadkowym) obechy jest kwas solny, ktory ma dziatanie bakterio-
béjcze i zabija nieswoiscie bakterie, ktore dostana sie do przewodu pokarmowego.

1 pkt - poprawne wyjasnienie odnoszace sie do bakteriobodjczego dziatania kwasu solne-
go

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

17. 171. 0-5
Wieksza srednica tetniczki doprowadzajacej niz odprowadzajacej warunkuje wyzsze
cisnienie krwi w kiebuszku nerkowym niz w torebce kiebuszka, co umozliwia filtracje.

1 pkt - poprawne wyjashienie odnoszace sie do powstania cishienia warunkujacego
filtracje

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

17.2.

Skurcz tetniczki doprowadzajacej zmniejsza przeplyw krwi do kiebuszka nerkowego

i cisnienie krwi, a tym samym zmniejsza filtracje.

1 pkt - poprawne wyjasnienie odnoszace sie do zmniejszonego przepiywu krwi przez
naczynia wiosowate kiebuszka nerkowego

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

17.3.

Osoby, u ktorych stwierdzono podwyzszony poziom wazopresyny we krwi wydalaja
bardziej stezony mocz, poniewaz wazopresyna zwieksza resorpcje wody w kanali-

kach nerkowych.

1 pkt - poprawne wyjasnienie odnoszace sie do roli wazopresyny w resorpcji wody

w kanaliku nerkowym

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

174.

- Stezenie mocznika w tetniczce doprowadzajacej jest wieksze niz w tetniczce odprowa-
dzajacej, poniewaz mocznik ulega filtracji do torebki nefronu.

- SteZenie bialek jest takie samo (nie zmienia sie) w tetniczce doprowadzajacej i odpro-
wadzajacej, poniewaz biatka nie ulegaja filtracji.

2 pkt - podanie dwoéch poprawnych odpowiedzi (dotyczacych mocznika i bialek) wraz

z poprawnymi uzasadnieniami

1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi (dotyczacej mocznika lub biatek) wraz

z poprawnym uzasadnieniem

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi
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18.

U osoby, ktora przez rok bedzie pracowata jako operator kolejki gorskiej na Kasprowym
Wierchu, zmieni sie iloé¢ hemoglobiny i erytrocytow oraz hematokryt.

1 pkt - poprawne wskazanie wszystkich trzech parametrow

0 pkt - popraw ne wskazanie dwoch lub jednego parametru, niepoprawne wskazanie lub
brak odpowiedzi

0-1

19.

191.

Rolnik powinien sklonowaé rosline, poniewaz w wyniku klonowania uzyska osobniki
identyczne genetycznie jak roslina macierzysta, a podczas rozmnazania piciowego po-
wstatyby rosliny o innej kombinacji genéw ni2 osob niki macierzyste.

1 pkt - poprawne wyjasnienie odnoszace sie do genotypu roslin potomnych w stosunku
do rosliny macierzystej

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych Wymagan lub brak odpowiedzi

19.2.

52 chromosomy

1 pkt - podanie poprawnej liczby chromosomow

0 pkt - kazda inna odpowied? lub brak odpowiedzi

0-2

20.

20.1.

Operator jest miejscem, do ktérego przyiacza sie biatko represorowe blokujace dziatanie
operonu.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pKt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

20.2.

W przypadku akumulacji tryptofanu w komoérce tryptofan zwiaze sie z biatkiem represo-
rowym i blokuje transkrypcje genéw operonu.

1 pkt - poprawne wyjasnienie odnoszace sie do zasady funkcjonowania operonu trypto-
fanowego

0 pkt - odpowiedz niespetniajgca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

20.3.

Operon tryptofanowy bedzie aktywny nawet wtedy, gdy w komorce bedzie nad-

miar tryptofanu.

1 pkt - poprawne wyjashienie odnoszace sie do sytuacji, w ktérej w komaérce bedzie
nadmiar try ptofanu

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

21.

211.
Przyktadowe odpowiedzi:
- AaBbXX x aabbXY

gamety

abx

abY

ABX

AaBhXX

AaBbXY

aBX

aaBbXX

aaBbXY

AbX

AabhXX

AabbXyY

abXx

aabbXX

aabbXyY

- AaBb x aabb

gamety

AB

Ab

ab

AaBhb

Aabb

aaBb

aabb

1/4 (krecone jasnel x 1/2 (prawdopodobienstwo urodzenia syna lub corki) = 1/8
- Prawdopodobiefistwo wynosi 0,125.

- Prawdopodobienstwo wynosi 1/8.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - od powiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

21.2.

Przykiadowe odpowiedzi:
- Prawdopodobienstwo wynosi 0,125.

- Prawdopodobienstwo wynosi 1/8.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - kazda inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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22. 221. 0-2

B

1 pkt - zaznaczenie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

22.2.

Prazek A zawiera diuzsze/ciezsze/wieksze fragmenty DNA niz prazek B.

1 pkt - poprawne wyjasnienie odnoszace sie do diugosci analizowanych fragmentow
DNA

0 pkt - odpowied? niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

23. 23.1. 0-3
RoOzny fenotyp osobnikow réznej pici o tym samym genotypie jest nastepstwem dziata-
nia hormonéw wydzielanych przez dana plec.

1 pkt - poprawne wyjasnhienie odnoszace sie do roli hormonow

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

23.2.

Cecha zwiazana z picia jest warunkowana przez gen znajdujacy sie na autosomie, nato-
miast cecha sprzezona z picia jest warunkowana przez gen lezacy ha chromosomie pici.
1 pkt - podanie poprawnej réznicy miedzy cecha zwiazana z picia i cecha sprzezona

z picia
0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi
23.3.
= AaxXX x aaxy
gamety ax ay
AX AaXX AaXxy
ax aaxx aaxy

Odpowiedz: 25%.
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

24. 241. 0-2
Czy czoshaczek pospolity niszczy zwiazki mikoryzowe miedzy siewkami rodzimych ga-
tunkow drzew i grzybami mikoryzowymi?

1 pkt - poprawne sformutowanie problemu badawczego

0 pkt - odpowiedz niespefniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

24.2.

Czosnhaczek pospolity niszczy zwiazki mikoryzowe pomigdzy siewkami drzew a grzyba-
mi.

1 pkt - poprawne wyjashienie odnoszace sie do wplywu czoshaczka ha mikoryze pomie-
dzy siewkami a grzybami

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

25. | Opieka nad wieksza liczba potomstwa wptywa negatywnie na przezywalnos¢ rodzicow. 0-1
1 pkt - sformutowanie poprawnego whniosku
0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi
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26. 26.1. 0-2

Przyktadowe odpowiedzi:

- Jaszczurki te poluja w odmiennych miejscach / preferuja inny poziom wsrod drzew.

- Konkurencja miedzygatunkowa pomiedzy jaszczurkami na Dominikanie jest ograniczo-
na, poniewaz zajmuja one rozne nisze ekologiczne.

1 pkt - poprawne wyjashienie odnoszace sie do zajmowanych nisz ekologicznych

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

26.2.

1. konkurencyjne wyparcie

2. zawezenie nisz ekologicznych

1 pkt - poprawne podanie dwoch konsekwencji konkurencji miedzygatunkowej w bio-
cenozie

0 pkt - poprawne podanie jednej konsekwencji konkurencji miedzygatunkowej w bioce-
nozie lub brak odpowiedzi

Gielda maturalna - serwis do nauki on-line

Twm KOD DOS"‘EPU @ Zalogyj sie na gieldamaturaa.pl
@ Whpisz swoj kod
G192EE636 &) Odblokuyj czasowy dostep do bazy dodatkowych

zadani arkuszy (masz dostep do 3112.2019 1)

Matura 2020

VADEMECUM | TESTY

Matura

TESTY | ARKUSZE
Z ODPOWIEDZIAMI

2020

Biologia

ZAKIES [DESIEFONY
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Biclogia

ZATTS MoEsRL Yy

Zestaw do powtorek
do wszystkich przedmiotow

PAKIETY =15% SPRAWDZ

* Kod umozliwia dostep do wszystkich materialow rawartych w serwisie gieldamaturalnapldo yui22mg v

www.operon.pl 8



